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LEMBAR VALIDAS

TES MATEMATIKA BERDASARKAN DOMAIN KOGNITIF TARSONOMI
ANDEY RWON
Petunjuki
Bapak  dmohonkan unik  memberiban pewlain otadep lombw validas e
matematika berdmarkan domas hogue! Ghsonce Anderson yang skan Gganshan dengan

mombenkan tands ook (<) untuh setiep spek valudan yung Svaliden pude Lodom kosong
yang bersemaaian

Ne | Relevan Thlah  Keterangen
Noal Reber an
‘ v
: v
)
v
i v
” v
< Vv
i v’

Lotk hegentingan pertuiban lembur validen o matemds dordeartan domain kognail
tuksanami Anderson, kami mobon bapek ceenulokan seren bomentr & bawah im

oooooo




Lampiran 2. Hasil Uji Validitas Butir Soal

HASIL UJI VALIDITAS SOAL MATEMATIKA LEVEL C1 - C6
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Lampiran 3. Hasil Uji Reliabilitas

HASIL UJI RELIABILITAS SOAL MATEMATIKA LEVEL C1 - C6
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Var Total 29.39772727
Var Butir 2.12689 | 3.44508 | 3.12689 | 1.68371 | 2.52273 | 1.30114
Jml Var Butir 14.20643939
Alpha-
Cronbach 0.620

Keterangan

Derajat reliabilitas tinggi (baik)




Lampiran 4. Kisi-Kisi Soal Matematika berdasarkan Taksonomi Anderson

KISI-KISI TES MATEMATIKA BERDASARKAN DOMAIN KOGNITIF

TAKSONOMI ANDERSON

. Materi . Domain | Nomor
No Kompetensi Dasar Pokok Indikator Soal Kognitif | Soal
1 | 3.3 Menyusun sistem | Sistem Menentukan contoh dan | C1K1 1
persamaan  linear | persamaan | non contoh sistem
tiga variabel dari | | jnear Tiga | persamaan  linear tiga
kmoar?felligtual. Variabel variabel.
Menentukan himpunan | C2K2 2
penyelesaian dari sistem
persamaan  linear  tiga
4.3 Menyelesaikan variabel yang diberikan.
masalah
kontekstual ~ yang Menentukan penyelesaian | C3K3 3
berkaitan  dengan dari sistem  persamaan
sistem  persamaan linear tiga variabel yang
linear tiga variabel. berkaitan dengan masalah
sehari-hari.
Menentukan nilai dari suatu | C4K3 4
bilangan jika diketahui
rata-rata ketiga bilangan,
dan persamaan lainnya.
Membandingkan suatu | C5K3 5
metode penyelesaian dari
beberapa penyelesaian
SPLTV yang diberikan.
Mengkritisi suatu
penyelesaian dan
memperbaiki apabila

terdapat kesalahan pada
penyelesaian SPLTV yang
diberikan.




Materi ) Domain | Nomor
i Indikator I .
No Kompetensi Dasar Pokok dikator Soa Kognitif | Soal
Membuat dan| C6K2 6
menyelesaikan suatu

permasalahan yang terdiri
dari 4 persamaan linear 3
variabel.




Lampiran 5. Soal Matematika berdasarkan Taksonomi Anderson

RUBRIK PENSKORAN TES MATEMATIKA BERDASARKAN DOMAIN

KOGNITIF TAKSONOMI ANDERSON

Mata Pelajaran : Matematika (W)
Materi Pokok : SPLTV
Alokasi Waktu : 120 menit
Butir soal 1:
1. Apakah persamaan-persamaan berikut merupakan sistem persamaan linear tiga

variabel atau tidak?

2X—-5y+2=0
3x-2=8
8p—-gq+z=1
a+b-c=2
3a—-b=2
c=5
X+y+2z=3
y—-z=0
X+2y—-2=2
Xy+y-z=1
2X—y=4
3X+2y—-4z=06

Jawaban yang Diharapkan

Ketiga persamaan tersebut tidak membentuk sistem persamaan linear tiga
variabel karena variabel-variabelnya tidak saling terkait.

Ketiga persamaan tersebut membentuk sistem persamaan linear tiga variabel
karena variabel nya saling terkait yaitu a, b, dan c.

Ketiga persamaan tersebut membentuk sistem persamaan linear tiga variabel
karena variabel nya saling terkait yaitu a, b, dan c

Ketiga persamaan tersebut tidak membentuk sistem persamaan linear tiga
variabel karena variabel-variabelnya tidak saling terkait.




Butir soal 2:

2. Diketahui SPLTV sebagai berikut:

3x—2y+4z=18
5Xx+4y—-2z=20
2X+Yy+3z=15

mempunyai penyelesaian a, b, dan c. Nilai dari a® + b +¢? =...

Jawaban yang Diharapkan

Diketahui:

3x—2y+4z=18...(i)
5x+4y—2z =20...(ii)
2X+ Yy +3z =15...(iii)

Ditanya: Nilai dari a® +b* +¢” =...

Jawab:
Eliminasi persamaan (i) dan (ii)

3X—2y+4z=18 x2 6x—-4y+8z =36
9X+4y-22=20 x1 o9X+4y—-2z=20

+
11x + 6z =56...(iv)
Eliminasi persamaan (i) dan (iii)

3Xx-2y+4z=18 x1 3Xx—2y+4z=18
2X+Yy+3z=15 X 2 4x+2y+6z=30

+
7x+10z =48...(v)

Eliminasi persamaan (iv) dan (v)




11x+6z =56 x5 55x +30z =280

7x+10z =48 x3 21x+30z =144

34x =136
Xx=4
a=4

Substitusi X =4 ke persamaan (V)
7x+10z =48

7(4)+10z =148
28+10z2=48—->10z2=20
z2=2

c=2

Substitusi X =4 dan z =2 ke persamaan (iii)
2X+Yy+3z=15

2(4)+y+3(2) =15
8+y+6=15
14+y=15

b=1

Sehingga nilai dari @’ +b* +c* =(4)* + ()% + (2)* =21

Butir soal 3:

3. Amar, Boy, Cita, dan Dini pergi ke koperasi sekolah untuk membeli buku
tulis, pulpen dan pensil dengan merek yang sama. Amar membeli 5 buku tulis,
3 pulpen, dan 2 pensil dengan harga Rp 31.500,00. Boy membeli 4 buku tulis,
2 pulpen, dan 5 pensil dengan harga Rp 31.000,00. Cita membeli 3 buku tulis,
4 pulpen, dan 4 pensil dengan harga Rp 30.000,00. Jika Dini membeli 1 buku
tulis, 2 pulpen, dan 3 pensil, kemudian Dini membayar sebesar Rp 50.000,00.

Tentukanlah banyaknya uang kembalian yang diperoleh Dini!




Jawaban yang Diharapkan

Misalkan: x = buku tulis, y = pulpen, dan z = pensil.
Dari permasalahan di atas dapat dibuat model matematika sebagai berikut.

Amar — 5x + 3y + 2z = 31.500....(i)

Boy — 4x+2y+5z =31.000...(ii)

Cita — 3x+4y+4z =30.000...(iii)

Eliminasi persamaan (i) dan (ii)

5x+3y+2z=31.500 x2 10x+6y+4z=63.000

4x+2y+52=31.000 x3 12x+6Yy-+15z=93.000

—2x—-11z =-30.000...(iv)
Eliminasi persamaan (ii) dan (iii)
4x+2y+52=31.000 x2 8x+4y+10z=62.000

3Xx+4y+4z=30.000 x1  3x+4y+4z=230.000

5X + 62 = 32.000...(v)

Eliminasi persamaan (iv) dan (v)
—-2x-117=-30.000 x5 —10x-55z=-150.000

5x+6z =32.000 x 2 10x +12z =64.000

—43z =-86.000
z=2.000




Substitusi z=2.000 ke persamaan (v)

5X + 62 = 32.000
5x + 6(2.000) = 32.000
5x = 32.000 —12.000
5x = 20.000

X = 4.000

Substitusi x=4.000 dan z=2.000 ke persamaan (ii)

4x+ 2y +5z =31.000

4(4.000) + 2y +5(2.000) = 31.000
16.000 + 2y +10.000 = 31.000

2y = 31.000 — 26.000

2y =5.000

y = 2.500

Harga yang harus dibayar Dini = 4.000 +5.000 + 6.000 = Rp 15.000,-

Jadi, uang kembalian yang diperoleh Dini adalah Rp 50.000 — Rp 15.000 = Rp
35.000,-

Butir soal 4:

4. Tiga bilangan mempunyai rata-rata 16, bilangan kedua ditambah 20 sama
dengan jumlah bilangan yang lainnya. Bilangan ketiga sama dengan jumlah

bilangan yang lain dikurangi 4. Tentukanlah bilangan-bilangan tersebut!

Jawaban yang Diharapkan

Misalkan : x = bilangan pertama, y = bilangan kedua, dan z = bilangan ketiga

(i) X+y+Z ¢
3
X+y+2z=438
(i) y+20=x+z
-X+y—-z=-20
(ii)z=x+y-4

—-X—-y+z=-4




Eleminasi (i) dan (ii)
X+y+z=48

—X+y—-2z=-20

2y =28
y=14

Eleminasi (ii) dan (iii)
-X+y—-z=-20

—X-y+z=-4

2y -2z =-16
y—2Z S
14-72=-8

-72=-8-14
—-72=-22
72=22

Subtitusi y = 14 dan z = 22 ke persamaan (i)

X+Yy+z=48
X+14 +22 =48

X =48 - 36
Xx=12

Jadi, bilangan pertama = 12, bilangan kedua = 14 dan bilangan ketiga = 22

Butir soal 5:

5. Boy dan Sita diberikan permasalahan sebagai berikut:

“Umur bapak Arif 27 tahun lebih tua dari umur Arif. Umur ibu Arif 2
tahun lebih muda dari umur bapak Arif. Jika jumlah umur mereka
bertiga adalah 133 tahun. Jumlah umur Arif dan ibu Arif adalah?”




Boy dan Sita menghasilkan 2 jawaban yang sama tetapi dengan cara
yang berbeda seperti berikut:

Jawaban Boy:
Misalkan A = Arif, 1A = lbu Arif, dan BA = Bapak Avrif.
BA=A+27 Q)
IA=BA-2 (i)
BA+IA+A=133 (iii)
Dari persamaan (iii) diperoleh:
BA+IA+A=133
BA+BA-2+BA-27=133
3BA=133+29
3BA =162 — BA = 54 tahun.
Sehingga umur lbu Arif = 52 tahun dan Arif = 27 tahun.
Jadi umur ibu dan Arif adalah 79 tahun.

/ Jawaban Sita: \

Karena umur Bapak Arif 27 tahun lebih tua dari Arif, maka
dapat disimpulkan bahwa umur Arif adalah 27 tahun.
Sehingga umur Bapak Arif = 27 + 27 = 54 tahun.

Kemudian karena umur ibu Arif lebih muda 2 tahun dari
Bapak Arif, sehingga diperoleh umur ibu Arif = 52 tahun.

\Jadi, umur Ibu Arif + umur Arif =52 + 27 = 79 tahun. J

Berdasarkan jawaban Boy dan Sita, manakah yang menurutmu benar?
Kemudian berikan alasan secara logis terhadap jawabanmu, dan perbaiki

jawaban Boy atau Sita yang menurutmu salah!

Jawaban yang Diharapkan

Berdasarkan jawaban yang diberikan pada permasalahan di atas, jawaban yang
benar adalah jawaban dari Boy. Secara konsep matematika, langkah-langkah yang
dilakukan sudah sesuai dengan metode penyelesaian SPLTV yaitu metode substitusi.
Hasil perhitungan yang dilakukan oleh Boy juga sudah benar. Apabila, umur Arif,
Ibu Arif, dan Bapak Arif dijumlahkan, hasilnya sudah sesuai dengan yang diketahui
pada permasalahan.

Jawaban yang dibuat oleh Sita tidak sesuai, karena Sita hanya menebak-nebak
umur Arif. Tidak ada konsep matematika SPLTV yang dilakukan pada penyelesaian
tersebut. Walaupun hasil akhir yang diberikan benar, namun langkah-langkah yang




dilakukan Sita tidak sesuai. Oleh sebab itu perlu dilakukan perbaikan dengan
menyelesaikannya dengan metode eliminasi, substitusi, atau campuran.

Butir soal 6:

6. Buatlah suatu permasalahan yang berhubungan dengan transaksi pembelian
yang dilakukan oleh empat orang, dimana barang yang dibeli terdiri dari 3
jenis barang yang tidak diketahui harganya. Dalam permasalahan tersebut
hanya diketahui total pengeluaran untuk pembelian. Kemudian, tentukanlah
penyelesaian dari permasalahan yang Anda buat dengan menentukan harga

satuan dari masing-masing barang yang dibeli!

Jawaban yang Diharapkan

Pada butir soal no 6, siswa diminta untuk membuat suatu permasalahan yang
berkaitan dengan kehidupan sehari-hari dan dapat dikaitkan dengan materi SPLTV.
Penilaian butir soal no 6 dilihat dari kesesuaian masalah dengan perintah soal dan
jawaban dari masalah yang dibuat.

Berikut merupakan salah satu contoh masalah yang sesuai pada perintah soal
beserta penyelesaiannya.

“Sebuah kios menjual bermacam-macam permen di antaranya permen A, permen B,
dan permen C. Tia membeli 3 permen A, 2 permen B, dan 1 permen C seharga Rp
800,00. Andi membeli 1 permen A, 4 permen B dan 2 permen C seharga,
Rp1.000,00. Ani membeli 2 permen A, 2 permen B, dan 3 permen C seharga
Rp1.160,00. Sedangkan Tuti membeli 1 permen A, 2 permen B, dan 2 permen C
membayar Rp 800,00. Berapakah harga 1 buah permen A, B, dan C?”

Penyelesaian:

Misalkan harga permen A = X, harga permen B =y, dan harga permen C = z
Berdasarkan persoalan di atas, diperoleh sistem persamaan linear tiga variabel
berikut.

3Xx+2y+1z=800
X+4y+2z=1000
2X + 2y +3z=1160
X+2y+2z2=800

Untuk menyelesaikan SPLTV tersebut, kita akan menggunakan metode campuran




yaitu sebagai berikut.
e Eliminasi variabel x pada persamaan 2 dan 4

X+4y+2z=1000

X+2y+2z =800

2y =200
y =100

e Eliminasi variabel z pada persamaan 1 dan 4
3x+2y+2z=800|X2|

X +2y+2z=800|x1|

6X + 4y +2z = 1600

X +2y +2z = 800

5x + 2y =800

5x + 2(100) =800
5x =800 — 200
5x =600

x =120

Substitusi x = 120 dan y = 100 ke persamaan 2:

X+4y+2z=1000

120 + 4(100) + 2z =1000
520 + 2z =1000

2z =480

z=240

Dengan demikian, harga permen A adalah Rp 120,00; harga permen B adalah Rp
100,00; dan harga permen C adalah Rp 240,00.




Lampiran 6. Surat Telah Melakukan Penelitian
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